
****2012～2013学年度上学期期末考

高一化学科试卷

命题者：****

本试卷考试内容为：必修一《专题1 化学家眼中的物质世界》《专题2 从海水获得的化学物质》

《专题3 第一单元从铝土矿到铝合金》。分第I卷和第II卷，共6页，满分100分，考试时间
90分钟。

注意事项：
1．答题前，考生务必先将自己的年级、班级、姓名、准考号填写在答题纸上。

2．考生作答时，请将答案写在答题纸上，在本试卷上答题无效。按照题号在各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效。

3．答案使用0．5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。

4．保持答题纸纸面清洁，不破损。考试结束后，将本试卷自行保存，答题纸交回。

可能用到的原子量: H 1，O 16，Na 23，K 39，Mg 24，Cu 64，Al 27，Ca 40，S 32，Cl 35.5，

Br 80，I 127，C 12  

第I卷（选择题   共54分）

一．选择题：本大题共18小题，每小题3分，共54分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1．下列说法错误的是 （  ）                                      

A．液氯是氯气的水溶液
B．铝是活泼的金属，其合金抗腐蚀能力强

C．AgI和干冰都可用于人工降雨     

D．钠的还原性强，可以用来冶炼金属钛、锆、铌等

2．用NA表示阿伏加德罗常数。下列说法正确的是(   )

A．同温同压同体积的卤素单质所含原子个数相等
B．常温常压下，11.2LO2所含的氧原子数为NA
C．1molFeCl3跟水反应完全转化成氢氧化铁胶体后，生成胶体粒子的数目为NA 
D．铝热反应中，1molFe2O3参与反应得到的电子数为6NA
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3．化学概念在逻辑上存在如右图所示的关系，下列说法正确的是(　　)
A．纯净物与混合物属于包含关系

B．化合物与氧化物属于包含关系

C．单质与化合物属于交叉关系

D．氧化还原反应与化合反应属于并列关系

4．将9.2g金属钠投入到足量水中，得ag溶液；9.6g镁投入到足量盐酸中（与水等质量），得到bg溶液，则反应后两溶液质量的关系是 （    ）

A. a>b             B. a=b               C.a<b         D.无法判断

5．在生活、生产及化学研究中，人们经常需要根据不同原子、分子或离子的某些特征反应对物质进行检验，以确定物质的组成。下列有关物质检验的说法正确的是（   ）

A．MnO2、CuO、Fe三种物质的粉末都是黑色的，用稀盐酸不能将它们区别开

B．(NH4)2SO4、K2SO4、NH4C1三种物质不能用一种试剂通过化学反应区别开

C．可以用焰色反应来检验氯化钾固体和氯化钠固体

D．用湿润的KI淀粉试纸可以检验溴蒸气中是否含有氯气

6．下面是某加碘食盐包装袋上的部分图表文字。由此你得到的信息和作出的推测是（   ）
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A．用酒精从产品配制的溶液中萃取KIO3

B．“菜未烧熟不宜加入加碘盐”的原因可能是碘酸钾受热易分解

C．1kg此食盐中含碘酸钾(35±15)mg

D．该食盐商品是以海盐为原料，经人加工后的产品是纯净物
7. 下列离子方程式中书写正确的是（    ）

A.稀硫酸与氢氧化钡溶液反应     H++SO42-+Ba2++OH-=BaSO4↓+H2O

B.硫酸铝溶液中滴入氨水        Al3++3OH-=Al(OH)3 ↓

C.氯气与水反应



  Cl2+H2O[image: image19.png]


2H++Cl-+ClO-
D.用醋酸除水垢中的碳酸钙      2CH3COOH + CaCO3  =2CH3COO-  + Ca2+  + H2O + CO2↑

8. 甲、乙、丙三种溶液各含有一种X—（X—为Cl—、Br—、I—）离子。向甲中加淀粉溶液和氯水，则溶液变为橙色，再加入乙溶液，颜色无明显变化。则甲、乙、丙依次含有（   ）

A.Br—、Cl—、I—     B . Br—、I—、Cl—    C. I—、Br—、Cl    D .Cl—、I—、Br—
9. 下列变化必须加入其他物质作氧化剂才能发生的是（    ）
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A.HClO
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10. 能用来鉴别Na2CO3和NaHCO3两种白色固体的方法是（     ）

A．分别取少量固体配成溶液，逐滴滴加NaOH溶液 

B．分别取少量固体加入到饱和石灰水中

C．分别测定固体的溶解度，溶解度较大的是NaHCO3
D．分别取少量固体配成溶液，再往溶液中逐滴滴加相同浓度的HCl溶液
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11. "NaCl+CO2+NH3+H2O=NaHCO3↓+NH4Cl"是著名的"侯氏制碱法"的重要反应。下面是4位同学对该反应涉及的有关知识发表的部分见解。其中不正确的是（    ）
12. 由海水制备无水氯化镁，主要有以下步骤：①在一定条件下脱水干燥；②加熟石灰；③加盐酸；④过滤；⑤浓缩结晶。其先后顺序正确的是                    (    )

A．②④⑤③①       B．②④③⑤①     C．③④②⑤①       D．③②④①⑤  

13.下图是向MgCl2、AlCl3混合溶液中滴加7mL试剂A，之后改滴试剂B，所得沉淀ymol与试剂体积V(mL)间的关系.以下结论一定不正确的是(    )
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    A．从9到11mL，发生的反应：AlO2-+H++H2O=Al(OH)3↓

    B. 原混合液中，c(Al3+)∶c(Mg2+)∶c(Cl-)＝1∶2∶5

    C. A是NaOH，B是盐酸，且c(NaOH)∶c(HCl)＝2∶1

    D. 从7到9mL，相应离子反应式为：H++OH-=H2O 

14. 把钠放入滴有酚酞试液的水中，下列现象不会出现的是(   )

A．钠浮在水面上                         B．钠熔化成小球

C．气泡不断的从溶液中冒出               D．水溶液变成红色
15. 下列物质的水溶液能导电，但不属于电解质的化合物是（    ）

A.Ba(OH)2       B.NH3     C.Cl2     D.HCl

16．无色透明的强酸性溶液中，能大量共存的离子组是(     )

A. CO32－、Br－、K＋、Na＋      B. NH4＋、SO42－、Cl－、NO3－
C. K＋、Na＋、ClO－、Cl－     D. K＋、SO42－、HCO3－、Mg2+
17. 配制100mL1.0mol·L-1的NaOH溶液，下列情况不会影响溶液浓度的是（     ）

A.容量瓶使用前有蒸馏水           

B.配制过程中，未用蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒

C.俯视确定凹液面与刻度线相切     

D.称量NaOH固体时使用了称量纸
18. 碘（ICl）的化学性质与卤素单质相似，能与大多数金属反应生成金属卤化物，能与许多非金属单质反应生成相应卤化物，能与水反应等。其与水反应的方程式为ICl+H2O[image: image5.png]


HCl+HIO。 下列关于ICl的叙述中不正确的是（    ）

A．ICl是一种有色物质    

B．在许多反应中ICl是强氧化剂

C．在ICl与水的反应中，它既是氧化剂又是还原剂

D．与NaOH溶液反应生成的产物中有NaIO和NaCl
第II卷（非选择题，共46分）

二．本大题共5小题，共41分。

19.(2分) NaCl，NaBr，NaI三种溶液可用一种试剂将它们鉴别出来，这种试剂是          。

20.(11分)下表是生活生产中常见的物质，表中列出了它们的（主要）成分。
	编号
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦

	名称
	酒精
	醋精
	火碱
	食盐
	铜导线
	亚硫酸酐
	苏打

	主要

成分
	CH3CH2OH
	CH3COOH
	NaOH
	NaCl
	Cu
	SO2
	Na2CO3


（1）请你对表中①～⑦的主要成分进行分类（填编号）：

属于盐的是        ，属于电解质的是                  ，属于非电解质的是             ；

（2）写出过量②的水溶液与⑦反应的化学方程式                                     ，

少量盐酸与⑦反应的离子方程式                                             。

⑶某同学用⑤和浓硫酸共热来制备⑥，化学方程式为：

Cu+2H2SO4（浓）[image: image6.png]


  CuSO4+SO2↑+2H2O
请标出电子转移的方向和数目；当电子转移0.1mol时，消耗还原剂的质量为         g。

21.（6分）按要求写出化学方程式：

⑴电解饱和食盐水：                                    ；

⑵足量的铁粉和氯气反应:                                   ；

⑶镁条和二氧化碳反应:                                      。
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22．（10分）A、B、C是中学化学常见的单质，其中A是金属。甲、乙、丙、丁、戊是五种化合物，它们有下图的转换关系，甲是工业上制取A的主要原料。

（1）写出下列物质的化学式：

A          ，戊           。

（2）写出甲物质在工业上的任意一种主要用途                              。

（3）写出下列变化的方程式：

①A与NaOH溶液反应的化学方程式                                          

②工业上用甲制备A的化学方程式                                           

③乙与过量CO2反应的离子方程式                                            

23.（12分） 某校化学实验兴趣小组为了探究在实验室制备Cl2的过程中有水蒸气和HCl挥发出来，同时证明氯气的某些性质，甲同学设计了如右图所示的实验装置（支撑用的铁架台省略），按要求回答问题：
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（1）写出A中发生反应的化学方程式                                        。

（2）①. 装置B中盛放的试剂为              ，作用是                        。

     ②. 装置D和E中出现的不同现象说明的问题是                            

                                                                。

③写出装置G中发生反应的离子方程式                                      。

（3）乙同学认为甲同学的实验有缺陷，不能确保最终通入AgNO3溶液中的气体只有一种。为了确保实验结论的可靠性，证明最终通入AgNO3溶液的气体只有一种，乙同学提出在某两个装置之间再加一个装置。你认为该装置应加在     和     之间（填两个装置字母序号），装置中应放入          

                     （填写试剂或用品名称）。

（4）丙同学将4.48L氯气（标准状况下测定）通入到足量的石灰乳中，理论上可制得氧化产物质量

             g。

三．计算题（5分）

24．Na2CO3·10H2O与NaHCO
[image: image7.wmf]3

混合物4.54 g，溶于水配成100mL溶液，c(Na+)=0.4mol/L，另取等质量的混合物加强热至质量不变，求剩余固体的质量为多少？
****2012～2013学年度上学期期末考

参考答案及评分标准

一、选择题每题3分，18题，共54分

1A  2 D  3 B  4 B  5 C  6 B  7D   8A    9C  10D   11C   12B  13B  14C 

15B   16B  17A   18C

二、填空题（41分）

19.(2分)氯气或者硝酸银        

20. (11分)⑴  ④⑦(1分)；②③④⑦(1分);①⑥(1分)

⑵ 2CH3COOH+Na2CO3=2CH3COONa+CO2↑+H2O  (2分);     H++CO32-=HCO3-  (2分)
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⑶ 标出电子转移的方向和数目（1分）


3.2g(2分)

21. (6分) 

⑴  2NaCl+2H2O[image: image8.png]


2NaOH+H2↑+ Cl2↑    

⑵  2Fe+3Cl2[image: image9.png]


2FeCl3

⑶  2Mg+CO2[image: image10.png]


2MgO+C
   22．(10分)（1）Al (1分)    AlCl3(1分)   
（2）电解融熔冰晶石、氧化铝制单质铝，Al2O3可作耐火材料或刚玉可制成砂轮、研磨纸，红宝石、蓝宝石做精密仪器和手表的轴承。(2分)
（3）①2Al＋2NaOH＋2H2O＝2NaAlO2＋3H2↑(2分)
②AlO2－＋CO2＋ 2H2O＝Al(OH)3↓＋HCO3－(2分)

③Al2O3  4Al+3O2↑(2分)

23.(12分) （1）4HCl(浓)十Mn02 [image: image11.emf] 

△        

MnCl2+C12↑+2H2O；(2分)
（2）① 无水硫酸铜(1分)；证明有水蒸气产生（其它合理答案也给分）(1分)； ②氯气无漂白性，次氯酸有漂白性；(1分)③吸收氯气；(1分) ④Ag++Cl－=AgCl↓(2分)；

（3）F G；(1分)  湿润的淀粉KI试纸（或湿润的有色布条） (1分) 。   ⑷ 14.3(2分)
三、计算题（5分）

24．2.12g(5分)
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